

Puntos de suscripción.  
Huesca, imprenta y librería de Jacobo Maria Perez.  
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondencias del Giro mutuo.  
La correspondencia franca de porte.

# LA CAMPANA,

*Periódico político liberal.*

Precios de suscripción.  
Huesca, por un mes. . . 4 cales.  
Partidos. . . . . 5  
Los comunicados anuncios se insertarán precios convencionales.  
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

## Huesca 4 de Setiembre.

Casi toda la prensa, tanto de la corte como de provincias, se ha ocupado de la conveniencia ó inconveniencia de que España tome una parte activa en la guerra de Oriente, aliándose á las potencias occidentales.

La cuestion tiene en efecto tan gran importancia, los resultados, las consecuencias para España pueden ser de tal magnitud y tan complejo el problema que se presenta á la resolucion del Gobierno; que si en estos momentos no adopta una política hábil, España se halla espuesta á un sin número de inmensurables desgracias.

La que primeramente ocurre á todos aquellos que son pura y exclusivamente españoles, que nada esperan de los gobiernos ni de la política estrangera, y antes de reflexionar sobre el estado de division en que bastardas aspiraciones de partido han colocado á nuestro pais, es mantenerse en una estricta neutralidad. Este sería el interes de nuestra patria, si nuestra patria tuviese una existencia, una vida política exclusivamente propia, si los partidos que se disputan el poder tuvieran por norte la felicidad del pais, si á su material conveniencia no sacrificaran los intereses mas caros de la sociedad, si por conquistar, en fin, las riendas del Gobierno no vendieran hasta la independencia de la nacion.

Empero cuando el sistema político que rige al Gobierno es solamente un pretexto de este ó aquel partido; cuando las fracciones en que se divide la sociedad, lo sacrifican todo á su encumbramiento; cuando no vacilan, siquiera, en enganchar al pais al carro que conduce á las demas naciones; cuando el triunfo de esta ó aquella causa, se funda en el triunfo de estas ó aquellas ideas en el continente; cuando sin el mas mínimo pudor recurren al auxilio moral y aun material de estrañas naciones para conquistar y conservar el poder en la suya, colocándose á si propios y á la nacion bajo la tutela de la que les dispensó el favor; cuando tenemos intereses que conservar y que se hallarán gravemente comprometidos el dia que termine la gran lucha entablada entre las potencias aliadas y el coloso del Norte. ¿Es conveniente, es posible la neutralidad?

Nosotros creemos que no; estamos íntimamente persuadidos de que aun cuando el Gobierno que ahora rige los destinos del pais, se negara rotundamente á tomar parte en la guerra, si las potencias aliadas quieren lo contrario, estaria demas la negativa. Tras el partido progresista hay otro partido que subiria al poder con esta condicion, auxiliado por las potencias occidentales; y si aun este llevado de un exceso de independencia y amor patrio, que no esperamos de él ni de ningun otro, rechazara aquella condicion, quedaba á los aliados el medio de encender la guerra civil en nuestro

suelo. ¿Qué otra cosa significa el incremento, que desde que ha empezado á debatirse esta cuestion toman las facciones catalanas? ¿Por qué através de la esquisita sagacidad de la policia francesa, pasan la frontera esas huestes armadas que vienen á encender la guerra en la Península?

Porque las potencias aliadas conocen la insensatez y poco patriotismo de los partidos de España y saben muy bien que su deseo impaciente de mandar, ha de servirles admirablemente para conseguir sus deseos sin las condiciones que debieran rehabilitar á España como nacion de importancia Europea. Sin la cándida incredulidad del partido absolutista, sin la implacable guerra que se han declarado las fracciones liberales, el Gobierno pudiera imponer condiciones que sacaran á España del subalterno lugar á que, con tanta injusticia se le condenó, en las negociaciones de Viena y en los tratados que de ellas resultaron; y la sangre que nuestros hijos viertan, y las glorias que nuestro valeroso ejército pueda alcanzar en la lucha de la libertad contra el despotismo, y los gastos de nuestro esquilmo erario, redundarian en beneficio de altos intereses morales y materiales del pais. Abandone sus ridiculas pretensiones el absolutismo —y no es gran cosa sacrificar ilusiones— tengan una vez siquiera patriotismo las fracciones liberales y nuestra patria podrá observar tranquilamente la lucha que merma los recursos y consume la sangre

14 FOLLETO.

## JESSICA LA JUDIA.

—Adelante! gritó á los suyos, que le recibieron con *hurras* prolongados. Es preciso hacer entrar en razon á esos fanfarrones, dijo mostrando los tiradores enemigos que ya les estrechaban de muy cerca.

—Trompetas! el toque de carga! Los ginetes corrieron tras él y arrojaron al enemigo hasta el bosque donde aquel contaba con refuerzos.

—Voto á los diablos! intentan cortarnos la retirada; detenedlos un momento aquí, dijo al oficial mas cercano á él en graduacion, hasta

que me haya apoderado del desfiladero á que se dirigen. Hizo entonces una hábil maniobra con un peloton y se arrojó impetuosamente sobre los enemigos sorprendidos. Empeñóse el combate, y en breve las calles de Willeika fueron teatro de una horrorosa matanza. Las balas se cruzaban en todas direcciones, los habitantes se habian ocultado en sus habitaciones, y todas las puertas estaban cerradas exceptuando la de la casa de Isaac que habia sido completamente saqueada. No obstante la tenaz resistencia que se le habia opuesto, Sericourt logró á fuerza de arrojo abrirse paso con su escasa fuerza, que formaba al otro lado de la ciudad.

—Ya no nos siguen, dijo un ginete, en el momento que Sericourt se levantaba sobre los estribos para descubrir donde estaba la otra mitad del escuadron.

—Ni volverán á seguirnos, replicó otro; es-

taban ya cortados y batidos cuando practicamos nuestro movimiento sobre Willeika.

—Por el flanco derecho! gritó á este punto el comandante prorumpiendo en un enérgico juramento, porque el enemigo salia de la ciudad y amenazaba envolverlos. No obstante, el imponente aspecto de aquel escaso número de valientes le infundió respeto y no se atrevió á inquietarles. Sericourt, tomando el mando de la retaguardia, continuó su retirada en buen orden.

—Consuélate, Isaac Nikolajew, dijo el rabino Nathan, en cuya casa se hallaba el infeliz judío, devorado por una fiebre ardiente, y con el cuerpo quebrantado por el cansancio y los malos tratamientos que habia sufrido; consuélate! el Señor te devolverá tus fuerzas y te sacará de esta cruel posicion; el Señor nunca abandona á sus hijos. Y por toda respuesta, Isaac se revolvía frenético en su lecho y se

de poderosas naciones, ó bien entraren ella con esperanzas de alcanzar utilidades positivas. No quiera el partido absolutista subir al poder porque así sea la voluntad de la Rusia, si llegara á vencer la liga del occidente; dispóngase la llamada democracia á observar tranquilo el triunfo de sus ideas en el vecino imperio, dénselo al Gobierno consejos para que con ellos saque adelante la nave del Estado en lugar de dirigirle envenenadas flechas, y España será una nación libre, una nación independiente, un estado digno de su antiguo poder y de sus pasadas glorias.

Proceder de otra manera poniendo dificultades de este ó el otro género á la marcha del Gobierno, en circunstancias tan difíciles y azarosas como las presentes, no es desear la felicidad del país, es mas bien sacrificarle en aras de la ambición, del egoísmo y del amor propio de los partidos, que, con su intolerancia y mala fé, acabarán por divorciarse de la masa del pueblo, el día que con tanto y tanto desengaño llegue á comprender lo que puede esperar de sus cacareadas y falaces promesas.

Segun nos manifiesta nuestro corresponsal de Mequinenza, han cesado completamente los trabajos de la navegacion del Ebro. La gran importancia que demos á esta obra y el deseo que en varias ocasiones hemos manifestado porque llegue á Mequinenza, pondrá á nuestros lectores al alcance del pesar con que hemos recibido esta noticia; esperamos sin embargo que esta suspension sea solo temporal y que dentro de poco tiempo empezarán nuevamente las obras.

*Mequinenza 31 de agosto.*

Desde el último domingo y á consecuencia de una orden terminante, cesaron los trabajos en la canalizacion del Ebro. Las versiones que sobre tan inesperada orden se hacen son tan variadas como inverosímiles; pero nadie sabe á punto fijo el por qué de una resolucion tan desesperada y que tanto puede perjudicar á la tranquilidad pública y seguridad personal del

arrancaba los cabellos.

Quando le vió un poco tranquilo, el rabino le hizo tragar algunas cucharadas de una bebida que procuró á Isaac un sueño de algunas horas.

Natham le había encontrado á corta distancia de Jarry, desvanecido y tendido en la nieve, y movido á compasion le había hecho colocar sobre un trineo, y á fuerza de cuidados consiguió volverle á la vida.

Trasido de frio hasta la médula de los huesos, maltratado y escarnecido por los ginetes á quienes servia de guia, Isaac había marchado toda la noche á la cabeza del destacamento. Quando el día empezó á despuntar y se descubrió á lo lejos á Jarry, el aposentador se adelantó hácia él.

—Y bien, judío, le dijo, qué te parece el poco del sábado? has contado las leguas por las que te verás obligado á hacer penitencia

Bajo-Aragon. A 1800 hombres ascendia el número de los que trabajaban en la línea y que en un mismo día han quedado todos sin trabajo y acaso sin poder comer. Los franceses que habia en este punto, se disponen á marchar.

En esta sucede con la correspondencia lo que acaso no tenga imitacion en ninguna administracion de España; en todas partes cuesta un cuarto el recargo de las cartas y periódicos por el porte desde la administracion-estafeta hasta las casas de los particulares, pero aquí pagamos dos cuartos aunque mandemos por ellas á la casa encargada de la distribucion. Llamen Vdes. sobre esto la atencion de quien corresponda, pues la suscripcion á los periódicos, nos cuesta siete rs. mas al mes por este concepto.

El precio del hectólitro de trigo para graduar los derechos de importacion en el vecino imperio, ha sido fijado por la administracion francesa, para los departamentos de altos y bajos Pirineos, en 26 francos, 32 c.—El hectólitro equivale á 1 fanega, 9 celemines y 2 cuartillos, medida de Castilla.

Parece que por el ministerio de la Guerra se ha expedido una real orden circular, declarando que el servicio de campaña será considerado como mérito preferente en los ascensos por el turno de eleccion.

En una carta de Roma fecha 18, llegada á Madrid por la via de Francia, se dice que la Santa Sede va á contestar de un modo solemne al *Memorandum* del Gobierno español.

El 28 de Agosto á las cinco de la tarde falleció en Madrid, victima del cólera, el diputado por esta provincia señor don Fulgencio Navarro.

En el ministerio de Gracia y Justicia parece que se trabaja con grande actividad en el definitivo arreglo parroquial. Los dignos prelados españoles, á quienes el Gobierno se dirigió pidiéndoles antecedentes, llevan muy adelantados los expedientes relativos á tan importante asunto. El de Salamanca segun se asegura, ha remitido ya los de los diez y seis arciprestazgos en que está dividido aquel obispado y los de Leon, Lérida, Huesca, Mallorca, Menorca, Valencia, Burgos, Ceuta, Tudela, Almería, Teruel, Solsona, Zaragoza y otros, pa-

en la ceniza y el polvo?

Isaac no pudo reprimir una mirada de espanto.—Qué mayor penitencia puedo hacer? no estoy casi muerto de cansancio y frio? no tengo las manos entorpecidas por el dolor? Dejarme partir, mi buen señor, prosiguió con tono suplicante; mandad que me desaten los nudos que rompen mis manos, y permitidme que me retire en paz; allí está Jarry, y no podeis equivocaros.

—No, por vida mia! respondió el aposentador levantando la voz no te dejaremos libre hasta que hayas pagado un buen rescate; si no tienes dinero, tus correligionarios de Jarry te lo anticiparán.

—No tengo dinero, mi buen señor, repuso trémulo Isaac. Oh! por piedad dejadme partir, porque mi hija Jessica morirá de inquietud.

—Ah! aquella linda jóven es tu hija? dijo

rece que eslan para terminar los correspondientes á todos los arciprestazgos de su diócesis.

Tenemos entendido dice la *Revista Militar*, que en estos días se ha comunicado al director de infanteria una real orden para que inmediatamente se proceda á alistar entre los cuerpos del arma hasta el número de 600 hombres, que habrán de embarcarse en los primeros días del próximo octubre con destino al ejército de la isla de Cuba. Esta fuerza, que hay muchas probabilidades para esperar se reuna de individuos voluntarios, constituye una parte considerable del reemplazo de las bajas ordinarias de aquel ejército, que el gobierno parece decidido á conservar en el completo pié de su fuerza.

## Seccion oficial.

La *Gaceta* del 29 contiene varios decretos con nombramientos y traslaciones de magistrados de audiencias.

Otros relevando por uno de la subsecretaría de hacienda á D. Manuel de Alpizcueta, nombrando por otro subsecretario á D. Ramon Lopez de Tejado, por otro vice-presidente de la junta de clases pasivas á D. Antonio Maria del Val, y jubilando por otro á D. Francisco Xeru y Varona.

Una real orden para regularizar el pago de las obligaciones para el culto y clero.

La del 30 publica un decreto concediendo un suplemento de crédito al ministro de Hacienda.

Otro organizando la secretaria de hacienda.

Otro nombrando á D. Gabriel Alvarez gefe de la seccion de presupuestos.

Otro suprimiendo los subdirectores en el ministerio de hacienda, y creando en su lugar gefes de seccion.

Otras declarando cesantes á los actuales subdirectores y nombrándoles gefes de secciones.

Otro suprimiendo los inspectores de hacienda de las provincias y creando oficiales interventores en su lugar.

Otro creando en la direccion de contribuciones una seccion de estadística.

Otro nombrando gefe de esta seccion á D. Francisco Portilla.

Otra nombrando á D. Pascual Buceta, gefe de la teneduria del gran libro de la deuda.

Otro idem á D. Francisco Martinez, oficial de la secretaria de hacienda.

Otros admitiendo la dimision del secretario del tribunal de cuentas y nombrando á D. Narciso de la Escosura.

Una circular prohibiendo las exequias de cuerpo presente.

el aposentador; nada temas por ella. Nuestro comandante se encargará de mitigar los pesares de la ausencia, pues tiene un maravilloso poder para consolar á las mugeres.

Y el aposentador reia sarcásticamente.

—Qué decis? exclamó Isaac pálida de terror y de cólera; ese hombre está en mi casa, y al lado de mi hija? Dios tenga compasion de mí!

—Deberias conceptuarte harto dichoso, miserable infiel! de que tu perra sangre se cruce con la pura sangre de un soldado!

Isaac no se incomodó mas.

—Pagano maldito! hijo de Belial y de Baal, decia en su interior, lanzando sobre su perseguidor una terrible mirada; ojalá tu fin sea el de Aman! ojalá te trague la tierra como á Dathan y á Abiram!

(Se continuará.)

La del 31 contiene un real decreto aprobando la ordenanza de 29 de mayo de 1851 de los tribunales de cuentas de Ultramar, con algunas variaciones que tienden á su mayor perfeccion.

Asimismo publica el diario oficial tres títulos de estas ordenanzas señalando el carácter y organizacion de los tribunales, las atribuciones de los tribunales, y las atribuciones peculiares del presidente, del fiscal y del secretario.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se dirige una circular á los M. RR. arzobispos y obispos, prorogando hasta 30 del corriente el plazo fijado para la supresion y union de las comunidades religiosas y fijando algunas reglas para llevar á cabo esta medida.

Por el ministerio de Fomento se publica una real orden, por la que S. M. enterada de los proyectos de las estaciones que faltaban para completar el del ferro-carril de Sevilla á Jerez, así como del presupuesto general de dicha línea, incluyendo la seccion de Cadiz, que ha presentado la comision de ingenieros nombrada por real orden de 14 de agosto de 1854 se ha dignado aprobarlos en todas sus partes.

La *Gaceta* del 1.º continúa publicando el reglamento de los tribunales de cuentas de Ultramar.

Publica además un decreto ampliando por 15 dias el plazo para admitir suscripciones al anticipo de 230 millones.

Otro para que la subasta para la amortizacion de la deuda del Tesoro, procedente del material, se verifique ante la junta de la deuda publica.

Otros dos nombrando por uno á D. Pedro Jontoya director de la caja de depósitos, y por otro á Don Manuel de Azpilcueta director de ventas de bienes nacionales.

Dos reales órdenes dando gracias á individuos de la guardia civil por su comportamiento durante la invasion del cólera.

## Seccion extranjera.

Las noticias que tenemos del teatro de la guerra son de tan poco interés como las de dias anteriores. Este silencio, esta aparente suspension es, á no dudar señal infalible de que muy pronto han de llegar á nuestros oídos nuevos y grandes acontecimientos, que despejen algun tanto la oscura situacion de las potencias velerantes.

El valor y pericia de los aliados y la dolorosa esperiencia del anterior ataque á la torre Malakoff, nos hace esperar un resultado favorable á los occidentales.

Sin embargo no se debe perder de vista que los medios de que disponen los rusos son muy poderosos, que esos mismos navíos cuyo fuego se quiere dominar, se hallan desarbolados, con terraplenes en sus cubiertas y casi convertidos en baterias estables; que detrás de la torre de Malakoff hay otras tres líneas de baterias; que en fin, hasta se supone que esa famosa torre se halla minada, y que tal vez sea el sepulcro de sus conquistadores. De todos modos, repetimos, parece que con razon se puede asegurar un próximo ataque por parte de los aliados, y atendiendo á las circunstancias, esperar un nuevo triunfo.

Solo si se obligase á los rusos á abandonar la parte Sur de Sebastopol, ya era un gran resultado, pero que sin embargo no produciria la paz.

Mejor y mas pronto podrá llegarse á ella si, como se dice, se estienda la guerra al Danubio. De este modo se verá obligada el Austria á adoptar una política mas descubierta. Solo pudiendo obrar con desembarazo las potencias occidentales es como pueden echar mano

de los medios de triunfar que tienen en su poder.

He aqui las noticias de mayor interés.

El *Monitor* del 28 publica un despacho de Boulogne, anunciando que la reina de Inglaterra, el emperador y el príncipe Alberto llegaron allí á las cinco de la tarde del dia anterior, y revistaron inmediatamente las tropas del campamento de Boulogne que se hallaban reunidas en la playa.

SS. MM. fueron acogidas con un vivo entusiasmo. A las ocho y media volvieron á palacio, y comenzó la iluminacion de la ciudad.

La reina Victoria ha dejado 25,000 francos á los pobres de Paris.

Un Despacho de Therapia, del 25 de agosto, dice que la guarnicion de Kars ha hecho una salida bastante feliz. Los rusos se han alejado de Erzeroum.

El *Constitutionnel* del 28 publica un despacho privado anunciando que la reina Victoria se embarcó ayer á las once de la noche en medio de una inmensa muchedumbre.

La *Gaceta de Viena* dice que se ha hablado mucho en las bolsas de Viena y de Berlin de traslacion posible de la guerra al Danubio. Mr. de Bourqueney, segun se dice, ha declarado á M. de Buol, que si el Austria queria que la expedicion hecha por los aliados á dicho punto respondiese á sus intereses, debia cooperar á ella.

Segun la *Gaceta de Leipsick*, lord Elliot, embajador inglés, habria declarado que las potencias occidentales no se aprovecharian de la crisis actual para promover la cuestion de las nacionalidades.

Un corresponsal de la *Independencia belga* dice que los refuerzos y provisiones llegan actualmente á los rusos que ocupan á Sebastopol con muchas dificultades. Los caminos de Perekop y Simpheropol están cubiertos de cadáveres y de carretas destrozadas.

Está probado que al presente reciben los rusos sus provisiones principalmente por el mar de Azoff por la Flecha de Arabat y por Anapa. Durante el invierno carecerán de todo.

Se lee en la misma correspondencia que una parte solamente de las chalupas cañoneras del Báltico vuelve á Francia, por consecuencia de defectos en su construccion.

El *Monitor* publica la relacion del general Pelissier sobre la batalla del Tchernaiá:

Los rusos tuvieron 3000 hombres muertos, entre ellos dos generales y 5000 heridos. Los franceses tuvieron 8 oficiales superiores heridos, 9 oficiales muertos, 53 heridos; 172 soldados muertos, 146 estraviados, y 1163 heridos.

Los piemonteses tuvieron 250 hombres fuera de combate. El general Montevecchio ha muerto.

El emperador Napoleon ha estado á punto de perecer en Bolonia. Para poder ver desde lejos la llegada de la escuadra real en que iba la reina Victoria se subió á un alto, cerca de una de las costas Bravas. Allí paró el caballo en que montaba, soltóle las riendas y se puso á mirar con un anteojo el *Victoria and Albert*. De repente se metió el caballo en una cartadura y escapó con direccion al mar.

El emperador soltó el anteojo, tomó la brida y casi milagrosamente pudo contener al caballo cuando solo distaba muy pocos pasos del golfo.

## PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 29 de Agosto.—La *Gazette militaire* de Viena publica una correspondencia de Odessa, con fecha de 14 de agosto, en la que se dice que el príncipe Gortschakoff ha dirigido una proclama enérgica á los diez y siete batallones de milicia llegados últimamente á Sebastopol, en la que manifiesta la conviccion de que los rusos arrojarán vergonzosamente á los aliados al mar.

Se estaban esperando en Sebastopol otros treinta y ocho batallones de milicia.

Paris 30 de agosto.—El *Monitor* de hoy contiene un decreto en el que se dispone que la segunda sesion de los consejos de distrito empiece el 25 de setiembre.

El periódico oficial publica además una relacion del almirante Bruat al ministro de Marina, en que da detalles sobre la situacion crítica en que se halla el ejército ruso de Sebastopol á causa de la falta de víveres.

En el mar de Azoff, las escuadras aliadas continúan recorriendo el litoral, esparciendo por todas partes la alarma y el terror. El almirante ha dado al teniente coronel Osmont y al capitán de navío Bonet, la orden de concertarse para ocupar Taman y Phaanagoria, para destruir los edificios que los rusos han conservado en estos dos establecimientos.

El general Gortschacoff comunica desde Sebastopol á San Petersburgo con fecha 26: «El fuego de los aliados es moderado; nada ha cambiado la situacion.»

## Seccion nacional.

Continúan los periódicos y correspondencias que se reciben de las provincias dando noticias del estado de la epidemia, esperando que las abundantes lluvias que en estos últimos dias han caido en muchas de aquellas refrescando la atmósfera, disminuya considerablemente la intensidad del mal.

Sin causa ostensible subió en Málaga el 25 el número de defunciones.

Desde 18 que hubo el dia 21 del corriente, ha ido creciendo sucesivamente hasta 32 que se contaron el 25. Es verdad que no todas son producidas por la enfermedad reinante; y tambien lo es que 16 de estas pertenecen á párvulos; pero de todos modos resulta que lejos de haber seguido el mal su curso descendiente, se ha estacionado en él con cierta recrudescencia. El 26 no fue ya tanto su rigor, pues á las nueve de la noche ascendia el número de muertos á 14, de los cuales son 7 hombres, 2 mugeres y 5 niños.

En la ciudad de Antequera ha desaparecido completamente la epidemia. Ya ha debido cantarse el *Te Deum* para dar gracias al Todopoderoso por haber cesado tan cruel azote.

Tambien en Calatayud estan ya libres del terrible huesped: el mismo dia que en Antequera, el 26, se dió gracias al Señor, y ya casi de noche fue desde Santa Maria, donde ha permanecido durante la época del cólera conducida la venerada imagen del Cristo de Ruzola á la iglesia de las monjas capuchinas, asistiendo á la procesion numeroso concurso.

El estado oficial de los coléricos en dicha ciudad durante la epidemia, contiene las cifras siguientes: 1,279 invadidos, 455 muertos y 824 curados.

En Yecla son numerosas las víctimas; desde el dia 6 iban muertas 531 personas, quedando enfermas 450.

En Fregenal siguen siendo los estragos tales que la emigracion era espantosa: el dia 23 murió el juez de primera instancia D. José Delgado y Ayala, persona muy bien vista: los médicos se portaban perfectamente.

En Zamora todavia no ha desaparecido. Corrales sigue siendo el pueblo castigado.

Castellon de la Plana 28 de Agosto.—El regimiento de Córdoba que guarnece esta plaza ha recibido la orden de salir inmediatamente en direccion á Murviedro y Segorbe, segun así lo ha verificado esta tarde á las cuatro.

Diferentes versiones corren sobre este movimiento precipitado: unos dicen que se trata de carlistas, otros que se trata de republicanos pe-

ro yo creo que la cosa no es nada ó es carlista. En efecto tambien corren en este pais emisarios del absolutismo, tambien propalan ideas contrarias al actual orden de cosas, y no seria extraño que algun pobre tonto reñido con su vida hubiese tratado de hacer alguna chiquillada.

Alli veremos y avisaré lo que ocurra.

*Morella 28 de agosto.*—Se sabe que han venido por aqui algunos agentes carlistas, al parecer con dinero, á fin de encender de nuevo la sanguinaria tea de la guerra civil. Sin embargo sus planes han salido fallidos porque el pais no está para bromas. Los desengaños del 44, los fusilamientos de los gefes carlistas en aquella época, la sangre que se derramó entonces inutilmente, la paz que por ahora disfrutamos, todos estos recuerdos del pasado y este bienestar del presente nos hacen fundamente creer que el partido de Montemolin no logrará alzar su bandera en este suelo.

Los agentes del absolutismo han tenido que volverse, y bien de prisa por cierto, pues que se veian seguros atendida la decision que reina en los hombres de bien, de sostener la paz á toda costa.

Respecto á las facciones de Cataluña copiamos de un periódico de Barcelona lo siguiente:

Nuestro corresponsal de Figueras nos dice que á consecuencia de un aviso del comandante de armas de la Junquera salió precipitadamente la columna del bizarro Pieltain. Parece que se tuvo noticia de que habian pasado la frontera los doscientos hombres cuya proximidad nos anunció nuestro corresponsal.

Segun una correspondencia, aunque de ella no salimos garantos pues no es de ninguno de nuestros acostumbrados corresponsales, dichos doscientos hombres han entrado de Francia por la parte de Coll de Portella, atravesando luego algunos el rio de Vilest por el paso de las Arenas, otros por el paso de Fâras, dirigiéndose hacia la parte del pueblo de Serifa y los montes de Guixerâs.

La correspondencia que da algunas noticias interesantes es la siguiente de Puigcerdá:

«Unos cien hombres estuvieron el sábado último 25 en el pueblo de Forlons, el domingo subieron al caserío de la Coma, como dos horas mas alla de Tuixent; pueblos todos de estas montañas pertenecientes á la provincia de Lérida y distantes de esta villa de siete á nueve horas á la izquierda, dirigiéndose de Puigcerdá á la Seo de Urgel. Los valientes liberales de Tuixent y Gosol vienen casi á quedar sitiados en sus pueblos, de manera que apenas se atreven á salir de ellos. No he podido saber quien manda esa faccion, que como se ve será de las mas numerosas que han aparecido en esta campaña: tal vez sean las partidas de Borges y Tristany que sorprendieron á los 20 soldados del regimiento de Vitoria en el bosque Camiols; aunque entonces eran por lo menos ciento, que despues habrán vuelto á dividirse.

## Gacelilla.

*Espía con enaguas.* Hasido cojida junto á las trincheras francesas de Sebastopol, una jóven rusa que con su cartera en la mano apuntaba cuantas observaciones le sugerian las obras y las fuerzas de los sitiadores, para transmitir las, segun ella misma confesó, al general ruso. Llevaba además en el bolsillo una pistola de dos cañones y una carta para el príncipe Menschikoff. Presentada ante el general Canrobert, dijo que solo le movia el bien de su patria y la venganza que queria tomar de la muerte de su marido Boninoff, que pereció en la batalla de Alma. La jóven prisionera ha sido trasladada á Malta.

**Aquello es gloria.** La prensa de la corte se queja con muchísima frecuencia, de que los mozos de cuerda vayan cargados por las aceras molestando al transeunte y esponiéndole á perder la cabeza de algun golpe contra la carga de los acémilas-hombres. ¿Qué dirian nuestros delicados cólegas madrileños si vieran, como nosotros estamos viendo todos los dias las aceras, destinadas al tránsito de caballerias y el arroyo (de polvo) ser el refugio de las personas? Dirian... dirian... lo que les diese la gana; para al alcalde le quedaria el recurso de hacer lo mismo.

**Progresos de la química.** Entre las admirables trasformaciones que ejecuta esta hada prodigiosa, se cuenta la de convertir la esencia de patatas (alcohol amílico), que tiene naturalmente un olor ingrato, en éteres de varias especies, que mezclados con alcohol imitan perfectamente el olor y sabor de varias sustancias, como la fresa, la manzana, el ananás etc. Ya parece que se han aprovechado los confiteros de este invento para fabricar bombones, polvos de refresco y otros artículos de su repertorio.

**¿Qué es la fortuna?** La fortuna es una hada que vive en la imaginacion de los hombres.

Para el adolescente, la fortuna es el amor.

Para el jóven, la posicion.

Para el hombre de cuarenta años, el dinero.

Para el anciano, la tranquilidad.

Para el decrepito, los recuerdos.

La fortuna para la muger no presenta mas que dos fases; desde que nace hasta los cuarenta años, el amor: desde los cuarenta hasta que muere, la religion: el amor de la tierra mientras pueden amarla, y el amor del cielo cuando su belleza desaparece y con ella los adoradores.

**Nuevo método.** Tapotopatia se llama un nuevo método de curar las enfermedades, inventado por un médico sueco, el doctor Engelstroem. Consiste en dar golpes en unos palitos sobre el sitio del mal, aumentándose gradualmente hasta que no los pueda soportar el enfermo. Segun el autor, á este primer periodo de sensacion dolorosa sucede luego un calor agradable, un bienestar indecible, que hace desear al paciente la continuacion del tratamiento; en cuyo caso asegura que puede dársele por curado.

**Elecciones.** Verificadas el domingo las de la oficialidad de la Milicia de esta capital, recayó la mayoría de los sufragios en los mismos individuos que el año pasado. En la plana mayor tampoco hubo mas alteracion que la de sustituir el Sr. Lacambra al Sr. Galindo, efecto sin duda de haber manifestado este último su intencion de no aceptar cargo alguno en la Milicia nacional. El cansancio y el indiferentismo se observa hasta en los detalles mas insignificantes de la vida política de los pueblos.

*La Constancia*, periódico de Granada, cuenta el gracioso suceso siguiente:

El hecho que vamos á referir tiene por protagonista á un alcalde, que deberia ser de lugar y monterilla, porque no es posible que estuviese en punto civilizado.

Segun nos ha referido un amigo muy cuason (adjetivo poco fino, pero de moda,) cierto alcalde de cabeza gorda y anchos hombros, agudo como la mano de un mortero y sábio como una calabaza, disputaba en un juicio ó cosa que le parecia, con un vecino que habia acudido ante él, demandando á otro del pueblo. Acalorado el alcalde, al fin como alcalde de aldea, se descosió algun tanto, y el vecino que por lo visto no estaba en ánimo de sufrirlo, le dijo:

—Señor alcalde?

—Calle V.!

—Pero señor alcalde!

—Calle V. lo digo, ó lo pongo en la carcel.

—Pero señor alcalde, sea V. S. mas moderado.

—Yo moderado!!!! moderado ha dicho V.!!!

Yo no soy moderado, ni lo he sido nunca, ni lo seré jamás. Yo soy progresista, digo, no, yo soy demócrata, miento, yo soy republicano, yo no sé lo que soy, pero no soy moderado ¿lo entiende V?

—Pero.....

—Calle V., está V. insultando á la autoridad, V. está fuera de la ley; salga V. inmediatamente de mi presencia..... moderado! yo moderado! y hoy, en estas circunstancias!..... si fuera ahora diez años..... en 1845 era otra cosa, entonces podia uno ser moderado impunemente.....!!!!

El juicio se acabó como el rosario del Chite, y á estas horas parece que aun no ha comprendido el alcalde lo que quiso decirle el desgraciado vecino.

## Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

*Santas Cándida*, viuda en Nápoles, bautizada por el Principe de los Apóstoles.—*Rosa* de Viterbo, y *Rosalía* de Palermo, que por amor á Jesucristo vivió toda su vida en la soledad.

SANTO DE MAÑANA.

*San Lorenzo Justiniano*, primer patriarca de Venecia, el cual con su virtud y doctrina ilustró su silla pontifical.

## Anuncios.

### TIPOGRAFIA.

Los grandísimos adelantos que ha hecho en España la tipografía de algunos años á esta parte, nos ha obligado á hacer cuantiosos desembolsos, para montar nuestro establecimiento á la altura y buen gusto que la época requiere. Mas de un año ha que está abierta esta imprenta y hasta hoy casi, no hemos podido decir que estaba provista de cuantos utensilios tipográficos son indispensables en un arte tan difícil y complicado como es el de la imprenta. Empero nivelada ya en su clase, con las de las capitales de primer orden, podemos con jactancia ofrecer á todas las personas que gusten honrarnos con cuantos trabajos pertenecientes al arte nos encomienden, que no encontrarán exageracion en nuestro anuncio, y sí, gusto esmero y equidad.

En la calle de las Tablas—Altas número 7 se venden dos mesas consolas nuevas.

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA.—Imp. y lib. del mismo.